



感谢赞美主的话语!

愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父!



新加坡陈英俊医生 供稿

创世记 1:26-31 节

思考问题:

1. 人类的地位

创世记头二十五节循序渐进的叙述,在第二十六节就达到了高潮。作者形容神创造人时说:我们要照着我们的形象,按着我们的样式造人。神从所造的一切生物中,将一种生物特别分别出来,就是人类。人之所以特别,是因为他是按着神的形象和样式造的。

a. 源头

人首先是从神被创造而来的。神用尘土造人,并将他的气吹入人里头,这样,我们就成为一个有灵的活人。人与神的关系是亲密并且是分不开的。神造人是出于他对人的爱,人被造的最终目的是去荣耀神。这种奇妙的关系在整本圣经从起头到结束都不断的在演绎着。即使人离开,神总是不撇弃。

b. 生存

根据大爆炸论之物理学最近的发现,宇宙具有一非常特殊的事实,即它有令人不可思议的准确性。宇宙爆炸性的膨胀力与吸引性的收缩力之间的平衡也是非常微妙的,若有些许的误差,这宇宙就无法存在。生命也就无法在地球上生存。霍奇森说:当我们越研究进化论,就越发意识到,我们能在这里生存,几乎是不可可能的事。

c. 万物

虽然人是创造中的高潮,

但神已经在之前创造了万物。我们很容易认为,世上的万物是为我们而存在,除此之外没有其他的意义。魏斯特曼说:我们若认为神只是人类的神,那就不再是圣经里的神。28节的治理这地是神要人以管家的职责去对待他所创造的万物。是顾惜爱护,而不是任意的伤害与破坏。今天,人类所面对的气候变化,环境污染,生物濒临绝种等问题,许多都是由于人类以自己为中心这观念所造成的。

d. 利己

这种以自己为中心的观念正为现在人类的生存带来了空前的危机。从过度的砍伐森林,温室效应,对动物和鱼类过度的猎捕,已经使生态环境失去了平衡。人类为了私利,不断的增加产量,为了效率,使尽法术去竞争。虽然得到了眼前的利益,但却为子孙后代留下祸根,使他们失去美好的生态环境。这是人类的可悲,也是贪婪所带来的后果。

e. 管理

神要人如何的管理他所创造的世界呢?虽然神先造亚当,然后夏娃,但其管理权是赐给双方共同的去管理。我们需要从人是神的代表这角度去了解管理的意义。万物都是靠着神的恩典,靠他所赐的阳光,空气,雨水而活。他是维护者,也是供应者。人的角色是与神同工,负有责任去管理神所造的世界。

我们也需要从神是宇宙之主的角度来看这个世界,才能明白神给人的命令。神全心全意照顾他子民的利益,以

慈爱的心满足他们的需要。耶稣基督是具有仆人心态的主。同样的道理,人类也应该是世界的维护者和供应者。我们应当和平地治理世界,给这正在呻吟中的万物带来甘露,生命和盼望。

2. 神的形象(1:26-27)

神的形象与样式在不同信仰背景观念的人中,常会产生出不同的解释,看法,甚至引起争议。有些解经家认为形象是指身体而言,人与动物之间的最大区别在于人能直立行走。其次是指人的道德,理性或与神沟通的能力。第三是指人管理世界和在创造力上表达出来。第四,巴特认为两性之间的相辅相成是神形象的表征。最后是具有自我意识且能反省。

以上的观点将注意力放在人拥有什么和能作什么的问题上,是用我们身上能够指明的东西,证明我们具有神的形象。许多旧约学者不同意这观点。他们认为形象与人的品质无关,而是在关系上,人能与人有历史性的关系。因为形象与拥有或能力无关,魏斯特曼认为:形象在乎的是一种关系。人是神的副本,是他在地上的代表和荣耀。

新约圣经告诉我们:他(爱子)是那不能看见之神的像(西 1:15)。保罗说:基督本是神的像(林后 4:4)。因为耶稣基督是神的儿子,他就能真正映照出神的本像。在这世界,他是神的形象和荣耀。我们与神是父子关系,在这种心灵上的交融中,神的荣耀才能反映出来,神的形象才

能彰显。

亚金森认为从基督信仰的角度,可以更透彻地解开其真正的意义:

a. 认识三一真神

我们在基督耶稣里,透过圣灵去认识和敬拜神。这三位一体的真神,是充满爱心的。他爱人,所以创造了人。神与人,人与人之间的心灵的交通都是出于这位三一体的真神。与神亲密的交通是真实的爱的流露,也是真我的体现。

b. 花时间去培养

真正的人际,团契关系需要花时间去培养,不是与生俱来的。关系需要时间来建立。这关系需要不断的交往,经历,沉淀,才能结晶和升华,去真正的认识神。神与我们的关系是建立在赦罪,重生和复活这根基上的。这是一生一世的功课,最终才能满有基督成长的身量(弗 4:13),成为真实的人。

c. 神地上代理人

人是按着神的形象造的,我们是神在地上的代表,在万物中是代理人。莫特曼说:神给人在地上有三方面的职责,首先是代表,奉神的名,管理地上的一切的生物。其次是配对,神要与人交谈,人对神也要回应。第三是人在地上要彰显神的荣美和荣耀。我们需要认识人这特殊性的角色。

d. 能爱和相关心

神是爱的源头。能爱人与关心人都是从神而来的。能力与才干使人能与别人建立关系,并且以爱心维持那关系。具有这份人性的人最能体现神的本性,最能让人看到

神。德丽莎修女就是一个很明显的例子。

e. 两性心灵交通

神的形象若与个别的心灵交融有关,那两性之间的关系就是一个明显的例子。巴特认为神的形象在两关系上得到很有力的明证。男女之间的交通,互补,相辅相成都是从神而来的。亲密的两性关系在婚姻的结合上达到了高峰,也彰显出神在创造中,三一真神爱的流露。

f. 生育与创造力

在创世记 1:28 节中,神将按着他的形象所造的男人和女人,与生养众多的福分连系在一起:要生养众多,遍满地面,治理这地。神将这生育与创造的能力白白地赐给人,这与异教徒求子观念形成强烈的对比。所有的生命都是神的礼物。我们需要认识,这礼物不但是福祉,也是任务。人要从神的爱心出发,是治理,不是压榨,是顾惜,不伤害,是增加,不是减少。

问题:

1. 根据大爆炸论之物理学发现,它有令人不可思议的准确性。其膨胀力与吸引性的收缩力之间的平衡是非常微妙的。这样的知识让你对

神的创造,维持和人在宇宙中的地位有何感想?

2. 有人将 1:28 节所说是的:治理这地误解为,世上其他万物完全是为人类而活。有人形容西方基督教是:世上所见最人本主义的宗教。这样的论点所带来的不良后果是什么?

3. 人是按着神的形像造的。从基督徒的信仰角度看,我们可以从那六个方面更透澈地解开这话的意义?

祷告:

亲爱的天父上帝,感谢你用六天创造了宇宙万物,我们人是你创造的高潮,因为人是按着神的形象而造。让我们认识主你创造的次序,明白人在这次序中的地位。在我们所拥有的各种特质之中,让我们更深的体会与主的关系。在与主你一切的关系中居首位。我们被造的目的是主地上的代表,配对和彰显神的荣耀。愿圣灵引领我们在管理你所造的世界中,更有智慧,爱心去维护与供应这脆弱的世界。用和平的手段治理世界,给这呻吟的大地带来甘露,盼望与和平。祷告奉耶稣基督的圣名求。阿们!

以马内利



这样的民族与政府

◎ 黄老师

有人这样说:“如果没有大屠杀,以色列就不会立国,对吗?”但我的老师不赞成这说法,他说大屠杀只是加速以色列立国而已,我也认同这点,早在屠杀前,已经有锡安主义运动,所以,以色列立国是迟早的事。锡安主义本身是复国主义,是十九世纪末赫茨尔(Theodor Herzl)所推行的运动,当时正值反犹情绪高涨,犹太人受人歧视,是因为他们不是一个国家。他在著作《犹太国》中这样说:欧洲的“犹太人问题”不是社会或宗教问题,而是民族问题,解决方法是建立犹太人国家。以色列第一任总理本古利安也受到赫茨尔的影响,认为建立一个犹太人国家,才能解决犹太人问题。

在以色列认识一位朋友谢宇霖,我很认同她对以色列立国初期,犹太人心路历程的看法,我简单叙述当中

的内容:
二战之前(努力建立一个受人尊重的国家)

二战之前,从欧洲、前苏联回归到以色列的许多年轻犹太人,一心建立属于自己的家园,也希望忘记过去犹太人流落异乡、被人歧视的记忆,他们一心想建立一个健康、受尊敬和自强的新国家。

二战后(大屠杀幸存者回归,绝口不提过去伤痛)

二战后,大屠杀幸存者回归以色列,他们带着孱弱身体与受创心灵,对当时社会锡安主义执政者是一个挑战;而对那些大屠杀的幸存者来说,也感受到社会上这样的氛围。为了尽快融入这个新国家,他们绝口不提过去的伤痛,希望重新开始他们的人生。

立国后(艾希曼审判唤醒,唤醒人民重视大屠杀的经历)

1961年在耶路撒冷进行了艾希曼(Otto Adolf Eich-

mann)审判,他是策划和实行大屠杀计划其中一人。当时激起了社会对大屠杀的讨论,意识到类似大屠杀的种族灭绝可能会重演。在六日战和赎罪日战,以色列面临武装冲突与外交孤立,他们才开始正视这段历史。

犹太人立国,基本上是由回归的犹太人和大屠杀幸存者组成,所以,我们要先了解这两类人,才会明白如何缔造今天的以色列。首先在信仰上,回归的犹太人基本上是犹太教,但也有不少前苏联的无神主义带到以色列,一般的Kibbutz都是无神论者。建国前的犹太人回归,主要加入集体农场(Kibbutz)务农,集体农场是一个平均分配的共产思想,他们为了建立以色列,不计较个人的利益,努力为以色列作出贡献。第一任总理本古利安可以算是世俗的犹太人,他们的民族主义比宗教观念强很多。

再者,大屠杀幸存者在信仰的历程上,有两个极端:一是坚信神保守(犹太教),一是反问神,当他们被迫害

时,神在那里。这些幸存者,来到一个新环境,希望重新开始一个新生活,尽快从过去的阴霾走出来,但谈何容易呢?这些伤痛已永久烙印在心里,甚至影响三四代,那些幸存者的后代,虽在以色列出生,但他们的心理仍受上一代的影响。

以色列国会有一百二十个议席,是沿用古时大公会的120议席传统。自开国以来,执政党都不够61个议席。执政党都会联合一些宗教党,当然这些宗教党要求犹太人的生老病死和婚姻,都要归他们负责。有时教育、医疗等也要管,当然要看他们得到多少议席。整体社会宗教氛围是受着宗教党影响。

自开国以来,一直是工党执政(1948年3月~1977年6月,1-17届),工党的前身是“以色列地工人党”,直到1977年,利库德集团(Likud)崛起,执政三届后(1977年6月~1984年9月,18-20届),又落入工党(1984年9月~1986年10月,21届)。此后两党彼此交替,直到拉宾(Yitzhak Rabin)遇刺后,

工党就一蹶不振。这时利库德集团内塔尼亚胡(Benjamin "Bibi" Netanyahu)冒起(1996年6月~1999年7月,27届),后来落入以色列合一党(One Israel 1999年7月~2001年7月,28届),及后,出身于利库德集团的沙龙又夺回政权(2001年7月~2005年11月,29-30届),但沙龙总理在2005年11月进行改组,另创前进党(Kadima),走中间路线(2005年11月~2009年3月,30-31届)。任期后期,沙龙总理陷于昏迷。大选后,利库德集团再次成为执政党,内塔尼亚胡一直成为以色列总理达12年之久(2009年3月~2021年6月,32-35届)。由于内塔尼亚胡面临贪腐案件,再加上人民都希望换一个新政府,有新气象,最后经历四次大选,终于2021年执政12年的总理内塔尼亚胡下野,新政府(2021年6月~现在,36届)首次有阿拉伯政党参与,首次没有宗教党参与,而且由两位总理轮流挂帅(左派)政党: Yesh

Atid ????, 'The Right Future', Yemina ????'rightwards')。后来由于两位议员辞职,导致不够半数议席,以至再次进行大选。

以色列在2022年11月1日举行大选,这是四年以来第五度大选。基本上,大部份的正统犹太人都是支持利库德集团。反观左翼的政党太多,不够团结,反而分散选票。这样令阿拉伯的政党更团结,过往在以色列的阿拉伯人都不热衷投票,他们认为投票是浪费时间,但最近的几次大选中,让他们明白到,团结这些选票,可以左右大局。2021年大选,阿拉伯联盟就取得4个议席,以致新政府也要拉拢他们。这次大选利库德集团再次成为执政党,主要原因是以前支持左翼的选民,都转投中间路线的政党。

一个这样的民族,一个这样的政府,不由不佩服他们,以色列是世界末日的主角,末后神的计划如何彰显在他们身上?你们预备好意见主吗?

来源:真理报